

Opinión

dECAEP

Dosce? No dicece? En cierto modo, si. En cierta manera, no. Hay Carnaval para rato. Ni los compromisos de cerrar las persianas para contemplar tras ellas más comedientemente el espectáculo prohibido, ni las promesas de no asistir a ningún acto de la fiesta maldita sin comprometerse a no andar por ahí vestidos de máscaras, han restado animación a esta fiesta, únicos días en que la costumbre permite decir, lo que, en el resto del año, no puede decirse.

El carnaval ha ganado su animación del público. El paso de la calle de San Nicolás es cosa nueva. La effusión de curiosos al Borne, el jueves lardero y los tres días de Carnaval no ha desciendo. Quien se queda hoy en casa sin experimentar la necesidad de echarse a la calle a escuchar las bromas de los mascarados? Nadie!

Esta es la causa de que la fiesta, como espectáculo, vaya de mal en peor. Esta curiosidad unívoca nos ha convertido á todos en espectadores. Todos esperamos la comedia que no sale, y la bromo que no llega. A seguir como vamos, no tendrá más remedio el Municipio que organizar una comisión de emascarados que se congejen á regocijar al público.

He aquí un nuevo arbitrio á crear bromazos á domicilio.

UN LIBRO

por José M. Matheu

El autor de «Jaque á la reina» y «La ilustración figurante» acaba de publicar un tombo de cuentos. Probablemente todos ellos, ó la mayoría habrán sido insertados con anterioridad en revistas y periódicos. No tiene, pues, este volumen otra importancia que la de ser una colección de trabajos dispersos, escritos sin medida ni determinismo. Con ellos no busca seguramente la inmortalidad el señor Matheu. Ni la conseguirá. El libro es tan modesto como Concha, la heroína del primer cuento, á la que suelen llamar, por lo desmedrada y requista, sus hermanas. María Comino.

Ignoró á qué se debe la escasa ejundia de que hacen gala gran parte de nuestros escritores como cuentistas. El cuenta es al género literario que tiene más desdichados y numerosos cultivadores. No se presta achacar la causa á pobreza ó monotonía en las costumbres pueblos típicas, animadas y pintorescas son las de todas las regiones de España; ni á falta de complejidad en la vida, desde el momento en que narran tristes plenamente los maestros;

ni á deficiencias del medio ambiente, ya que la naturaleza ofrece sobrados materiales para que se puedan aderezar con bondades sensaciones de arte las historias que se refieran.

Tengo para mí, interinamente, hasta que dé con una razón más fundamental, cuya existencia al presumo ni siquiera, que la puritana imaginativa á que acabo de referirme no es producida y determinada por móviles ajenos á la voluntad del escritor, sino incapacidad á inherente y nata.

Conviven no olvidar que el cuento casi siempre es una novela en embrion, criado de dificultades para ser debidamente desarrollado. Los caracteres han de ser diseñados con rapidez; expuestas con claridad y prontitud las escenas, y desenlaces, así como el desarrollo, no han de desentonar ni romper la armónica hilación de los hechos. Estas salvajadas las hago sin intenciones dogmáticas. Juzgo que son las deficiencias más corrientes en los libros de cuentos que he leído. Uno á ellas la piedad, la confusión, la excesiva prolongación del asunto y lo empalagoso á veces de la tendencia filosófica. ¡Ah!, los cuentos con téis!

En «La hermanita Comino», narración sensiblera y adocenada, Matheu aspira á demostrar la influencia que ejercen en los acontecimientos más trascendentales de la vida los detalles pequeños, las cosas fútiles. Y lo prueba. La verdad no impone, generalmente por sí sola. Matheu se pregunta en este cuento si nos mueven á la acción las imposiciones del carácter ó las circunstancias imprevistas que actúan sobre la voluntad. Y en seguida, qué es más fuerte en nosotros, si la ley de herencia ó el ímpetu de la pasión. Distinguemos como diría un escolástico. Segundo, señor Matheu. La voluntad no es sólo la fuerza dinámica que empleamos para realizar nuestros pensamientos y quereres. Es la razón dominadora, que engaña lo mejor y en circunstancias desfavorables, lo malo adverso. No se trata de un impulso inconsciente sino de algo meditado y conocido.

El mundo que nos rodea y en el que vivimos, ejerce constantemente una efectiva influencia sobre nosotros. Eso que llamamos la suerte, el destino, no es otra cosa que el producto de las voluntades ajenas, constituyendo nuestras libertades. En un sentido ó en otro, lo que importa es nuestra voluntad, aunque anestesia voluntad la informa circunstancias imprevistas. En cuanto á la ley de herencia es innegable, y la pasión se armoniza con ella, y hasta pués de afirmarse que es su producto inmediato. Las pasiones son hijas del temperamento y el temperamento lo determina. La herencia en lugar preferente, y después la cultura, el clima, la raza,

etc., etc., si no mantienen los antropólogos y fisíólogos modernos.

«Franciscón y Franciscueta» es de lo mejor del libro. Un poco obscuro en algunos pasajes. Las costumbres aragonesas están bien descritas. «Flores renovadas» tiene un simbolismo de mal gusto. «Carnavalidad» es el más humano. «Los años perdidos», un tanto á la sazón, es inegable, y la pasión se armoniza con ella, y hasta pués de afirmarse que es su producto inmediato. Las pasiones son hijas del temperamento y el temperamento lo determina. La herencia en lugar preferente, y después la cultura, el clima, la raza,

A Matheu le preocupa la regeneración de España. El propósito es tan noble, que no se le puede estigmatizar el esfuerzo. Ahora bien; dudo yo que lo consiga escribiendo cuentos de esta clase. Pero ya que no como literato que tiene una historia meritoria, al menos como ciudadano puede hacer mucho para que sea una realidad semejante empeño. Si el vejez de «Propaganda», hubiera encontrado el medio de que todos los españoles tuviesen una firme voluntad para conseguirlo, es natural, el problema quedaría resuelto. Pero ello sería, señor Matheu, un cuento... de «Las mil y una noches».

Vicente ALMELA

El asunto no es baladí, el asunto tiene mayor gravedad de lo que á primera vista puede parecer, y como el que yo la encarecería daría la pena autorizar que merezco no os habría de convencer, me habéis de permitir que evogue un rechazo que creo que tiene un gran poder de convencimiento.

A raíz de nuestros desastres, cuando el mundo posa en duda nuestra voluntad, con ansiosa insistencia, con verdadera apremio, se trataba de recaudar del Estado considerables económicos y hasta se susurraba que al jefe del Gobierno vacilara; pero hubo un Ministro de Hacienda, de grata memoria, que se negó a semejantes concesiones, que declaró que el imponer y repartir los tributos, el recordarlos, el dar elasticidad al presupuesto, era un atributo de la soberanía del Estado, y que el Estado no podía renunciar jamás á él. Ese hombre consiguió que prevaleciera su opinión, ese hombre salvo en Jefe de España, que en aquellos momentos era algo parecido á su independencia, y la obra del Sr. Villaverde sigue desarrollándose, y la Hacienda española es por de pronto una de las mejores del mundo, y fundimos en ella grandes esperanzas para el desarrollo de la cultura nacional.

Pues yo entiendo que es mucho más importante ese vínculo espiritual de la educación, que el vínculo que une á todas las regiones de España y á todos los españoles por los intereses económicos.

Voy ya rápidamente á la terminación para deciros su resumen, que yo entiendo que no es posible en manera alguna pensar siquiera en la desmembración del presupuesto de Estado, que el presupuesto de Instrucción pública, mejor dicho, de la educación nacional, es de aquellas que no se pueden disminuir, que se deben aumentar resaltadamente, copiosamente, que en esta convicción estoy aquí el partido liberal que, como mínimo, se necesita un aumento anual de 5 millones de pesetas, durante veinte años, y 5 millones de aumento cada año (me parece que es aquella ocasión) no se fijó bastante la Cámara en este punto) significa que dentro de veinte años se habrían dedicado á la enseñanza, á la educación zonal, 1.050 millones de extraordinario, y que el presupuesto de 500 millones próximamente que suman ahora, asciendería 150 millones anuales. Todo ello consideraremos nosotros; qué es poco para conseguirlo á empresas tan salvadoras, y abrigando la esperanza de que cuando esta obra se desarrolle, á esa corriente poderosa de la cultura siniestra todas las aspiraciones particularistas que sean anegadas ó incorporadas á la vida nacional.

Hoy que afadí que no es posible siquiera en estos momentos el concepto exacto de las aspiraciones de los autonomistas, porque su pensamiento, el pensamiento catalán, ya que se ha querido ligar el problema de Cataluña al proyecto de administración local, es un pensamiento que evoluciona, que no es definitivo, que no tardará mucho en ser definitivo y que no es fácil predecir dónde parará.

Entre el ideal antiguo del pensamiento catalán y el concepto que hoy defiende, por ejemplo, personas tan ilustres como el Sr. Graells, en reciente conferencia dada en el Fomento del Trabajo Nacional, hay una diferencia inmensa. Al lado de todas las exageraciones se pone hoy la afirmación de que toda autonomía supone una gran robustez del Poder central; una gran energía en las fuerzas directoras del Estado, y en este punto cabe, sin duda, la armonía. Cuando más energético sea la acción del Estado, no sólo por la fuerza militar y la potencia económica, sino por los vínculos espirituales que cree, más fácil será que se muevan libremente todas las aspiraciones y todas las autonomías.

Yo creo que si nosotros aspiramos á lo que el señor Cambó decía que debe aspirar todo país, al engrandecimiento á formar una gran Nación, á ejercer la hegemonía, que no nos disputa, sino que deseas las Naciones de origen hispano, necesitamos capacitarlos con un gran sentido ético y jurídico y con una gran cultura, necesitamos la unión íntima de todos los españoles y un presupuesto que no sufra merma, y que, al contrario, tenga la base de una sólida economía. Si esto conseguimos, lograremos también constituir, con los pueblos de origen hispano, una gran fuerza espiritual que sea amparo de nuestra raza y contribuya al progreso de la Humanidad.

Dejo gran número de consideraciones que serían oportunas porque me ha propuesto ser oyente, pero recomiendo á Comisión el pensamiento de que en manos del Estado, la educación nacional ha de servir para formar hombres libres y cindacanos cultos, renunciando á todo fin sectario ó político.

La educación nacional delegada en Ayuntamientos, Diputaciones ó mancomunidades, pueblos establecer con entera libertad cuantos centros de enseñanza crean convenientes y, salvo las prescripciones legales, imprimires aquella dirección pedagógica que reputen más adecuada.

Tienen un carácter diferente los establecimientos del Estado y los de fundación particular ó de Corporaciones, pues mientras en éstos las iniciativas no tienen límite y las teorías más aventuradas pueden ensayarse, el Estado debe proceder con mayor parsimonia, dando preferencia á aquéllas metodologías consagradas por la ciencia pedagógica y sancionadas por la experiencia y informando su educación en un espíritu que no esté en oposición con los prin-

ciales de la enseñanza. El propósito es tan noble, que no se le puede estigmatizar el esfuerzo. Ahora bien; dudo yo que lo consiga escribiendo cuentos de esta clase. Pero ya que no como literato que tiene una historia meritoria, al menos como ciudadano puede hacer mucho para que sea una realidad semejante empeño. Si el vejez de «Propaganda», hubiera encontrado el medio de que todos los españoles tuviesen una firme voluntad para conseguirlo, es natural, el problema quedaría resuelto. Pero ello sería, señor Matheu, un cuento... de «Las mil y una noches».

El Embajador de Francia Mr. Jules Jauréy ha asistido á los mitines celebrados en Chicago y en Shingfield.

Toda la prensa londinense se ocupa del centenario de Abraham Lincoln diciendo que si Jorge Washington fue el padre de su país, que Lincoln es el verdadero sentido de la palabra su primer hijo. La encarnación personal de la nación es como le llamó Lowell el primer norteamericano, el héroe de la Unión y de la Libertad.

RODRIGO
POR EL
MUNDO

Los norteamericanos brillan por su sentido práctico.

Mr. Reynolds, presidente del Banco Nacional y Continental de Chicago, había aceptado en principio el cargo de ministro de Hacienda, que le ofreció el Presidente Taft.

Los directores del Banco tenían grande interés en conservar á Mr. Reynolds, y para que no les abandonara, le han subido el sueldo de 700 libras á 10.000.

Y, como el ministro no tiene más que 2.400 libras anuales, Mr. Reynolds se ha apresurado á mudar de pensamiento y ha telegrafizado á Mr. Taft, que de ningún modo acepta la carta.

De un Manicomio de Florencia se han escapado cuatro locos, que han preparado su evasión con la mayor cordura.

Uno de los deméntes se fingió enfermo, y llamó al enfermero. Mientras éste le prodigaba sus cuidados, los otros tres locos atacaron por la espalda al enfermero, le pusieron fuertes ligaduras ataron á los pies de la cama y le sacaron las llaves del bolsillo.

Y así se han escapado los cuatro locos, resultando hasta ahora infructuosa todas las persecuciones y todas las pesquisas para detenerlos.

Hasta ahora se suponía que el blanco era el color más apropiado para los trajes de las regiones tropicales.

Pues bien; esta opinión era un error.

Un inglés, el coronel Mande, acaba de declararlo y razonarlo públicamente en una conferencia que ha dado en Londres.

El color blanco no nos preserva de los rayos solares. Por el contrario, facilita la acción morbosa de éstos sobre los nervios de la columna vertebral y sobre el estómago, y produce otros trastornos graves en el individuo.

El coronel Mande lo ha demostrado con atinadas observaciones de carácter científico y con datos estadísticos irrefutables.

Para gustos se hicieron colores, y el coronel Mande no está por el blanco.

Para vosotras

Figurines ambulantes

Le Figaro, que en punto á trampas y moños está siempre bien enterado, puesto que es el más elegante, ha dado la noticia. Los modistos de la Rue de la Paix han dispuesto enviar sus modelos, los maniquíes vivientes con que dará á conocer sus trajes de nueva creación en cada temporada, á las principales ciudades del viejo y del nuevo mundo. Sin duda, no se conforman con exhibirlos en París solamente, ya en los hipódromos de Longchamps ó de Autunel, en las playas de más renombre, Ostende ó Biarritz, y en todos los teatros de París.

Se hace necesario un nuevo esfuerzo. Así ha surgido este originalísimo cruce en proyecto, pectoralmente modernista, que se propone conquistar el mundo entero. Ya que Francia ya perdiera su influencia mundial de ayer, se hace indispensable recobrarla en todo tramo. Ya ni sus pasaderos, ni sus literatos, ni sus políticos, ni sus guerreros, ni sus comediantes, ejercen as sobre los públicos de todos los países aquella extraordinaria hegemonía que hace medio siglo. No es posible resignarse á esta debida. Ya que ese magnífico empeño no puede realizarlo los intelectuales, se han dado á los artistas y los modistos. La conquista —y el estribu en gran novedad— no se intentará á golpes de pluma, sino á golpes de tijera.

Nada de desaparecer por el has de la tierra conferencias sabios y hombres de letras; nada de enviar libros, cuadros, y de exportar, con los comediantes, la producción teatral de los últimos tiempos.

Nada tampoco de buscar nuevos mercados para la producción agrícola, y las manufacturas de grandes fábricas. Ese empeño es pueril. Toda esa producción intelectual e industrial

Abraham Lincoln

En todos los Estados del Norteamérica se ha celebrado con solemnes ceremonias el centenario del natalicio del famoso patriota y mártir el Presidente Lincoln de los Estados Unidos, asesinado en 16 abril de 1865 por un fanático hijo del país.

En Nueva York es sin embargo, el punto en el cual han revestido mayor importancia las conmemorativas ceremonias, ya que en ella se celebraron en honor y recuerdo del ilustre mártir, más de 600 mitines á tiempo de que

no resiste la competencia. Lo que hay que enviar son trajes, un diluvio de telas y encajes con que inundar el mundo entero. Ya están preparados, para salir en la primavera próxima, esos nuevos argonautas, en forma de maniquíes vivientes, que se lanzarán intrépidos a la conquista de la Colónia, para aportar a Francia, con la hagena de la moda, rascadas, el rincón y el ocio de oro.

Yo admiro a esas muchachas que sirven de modelo. Son lindas y elegantes, con una natural distinción sin par. Ellas están condenadas a vestir un par de veces los ricos trajes que se les dan en calidad de modales, para que los luczan, con vistas al reclamo, en los concursos suntuosos públicos, trajes que después, por derecho propio, lucen las damas opulentas. Claro es que el traje que muchas veces nos ha parecido extraordinariamente bello en estas muchachas gentiles, nos ha repugnado viéndolo una de esas sañas ricachas que ya denunciando su calidad de parvenus.

¡Extender la moda parisina! Hacer que en todos lados admiren las creaciones de estos modistas de la rue de la Paix!

Está bien. En el fondo de este nuevo empeño se describe en seguida, por medio que lo disimulen, un enorme contratiempo. Lo que hay es que los negocios de los modistas parisinos van en declive, camino de una rápida y tremenda quiebra.

Esos talleres de la rue de la Paix, que antes hacían al año numerosos trajes que representaban millonadas, se ven muchas veces sin una demanda importante en el transcurso de un año. Se despiden obreras, siempre en espera de un resurgimiento del negocio. Y nada.

Gürtamente, París conserva el prestigio de sus creaciones, la hegemonía de sus modas, conserva la originalidad de espíritu. Pero ha perdido su hegemonía industrial. Tan buenos modistas como en París los hay en Londres, en Nueva York, en Viena y en Berlín. Al casarse hace poco el hijo del Kaiser, todo el equipo de la Princesa fue hecho en los oficinas berlinesas. Se pregona el caso, porque representa la testimonio de liberación y un triunfo del industrialismo alemán.

La quiebra en anuncio de las modas será el golpe formidable que se dará al ingreso más sancionado con que cuenta París.

Angel GERRERA

Ensayos de moda en el taller de Angel GERRERA

LOS SPORTS

Nuevo dirigible

A fines del corriente mes, el conocido aeronauta M. Jacobo Faure ensayará en Mónaco un nuevo dirigible.

El intrépido experimentador, que ya ha atravesado en globo cinco veces el Canal de la Mancha, va a arriesgar esta vez una travesía mucho más peligrosa.

Se trata de dirigirse desde Mónaco a la isla de Córcega volando sobre el Mediterráneo 100 millas marinas, ó sea 180 kilómetros próximamente.

Un contratoperdor francés seguirá al aeróstato en previsión de accidentes.

El dirigible que pilotará M. Faure en esta tentativa, es de forma fusiforme, de 38 metros de longitud y 7'30 de diámetro, cubriendo 1.050 metros. A dos metros por debajo del globo irá articulada, por medio de una red triangular de suspensión, una percha de bambú, en cuya extremidad está fijado el timón del dirigible.

La barquilla está colocada a cuatro metros de la envoltura del globo, construida con tubos de acero, y mide seis metros de longitud por un metro veinte centímetros de anchura.

El motor es de cuatro cilindros y desarrolla una fuerza de 24 caballos, accionando un hélice de paso variable de 3'10 metros de diámetro, a una marcha de 350 vueltas por minuto.

La barquilla podrá llevar tres pasajeros.

Robo artístico

En el Museo de Pintura y Escultura de Madrid se ha cometido un robo que en los primeros momentos se supuso que tenía grande importancia, y que aunque por fortuna no ha resultado así, pone de manifiesto el peligro que existe de que el día menos pensado se realice un robo de verdadera consideración.

Cómo se descubrió el robo

Los celadores que prestaban servicio en la Sala Flamenca del Museo del Prado, notaron el viernes último, a la tresa de la tarde, que de una de las paredes faltaba un cuadro que momentos antes ocupaba su lugar.

Imediatamente dieron aviso de lo que ocurría al conservador del Museo, don Gregorio Salcedo Viana, que se apresuró a ponerlo en conocimiento del director del establecimiento, D. Salvador Viniegra.

Después de cerciorarse el director de la falta del cuadro avisó al subsecretario de Instrucción Pública y Bellas Artes y al comisario de Policía del distrito, los cuales se personaron en el Museo minutos después de descubierto el robo.

Las primeras diligencias

Los Sres. Silió, Vialonga y el comisario de Policía, llamaron a su presen-

cia a los celadores antes citados, los cuales manifestaron que momentos antes de las tres, uno de ellos bajó al piso inferior a buscar agua, quedando al cuidado de los cinco departamentos de las salas llamadas F aménas el otro celador.

Afirmó éste que, entre los muchos visitantes que en las salas habían estado, ninguno le había llamado la atención ni parecido sospechoso.

Visto el hueco que el cuadro había dejado en la pared, pudieron notar que para llevarse el cuadro, tuvo que sacar el ladrón de emplear algún formón ó palanqueta para arrancarlo, toda vez que, además de estar colgado de su correspondiente escarpia, tenía, como los demás cuadros que en el Museo existen, un clavo, que atravesando el marco por debajo de la tablilla con el número del cuadro y el nombre de su autor, permanecía en la pared.

El cuadro robado

La obra robada es una tabla, señalada en el Catálogo con el número 1.220, de 28 centímetros de ancho por 18 de alto.

Se titula «El bebedor», y está representado por un hombre sentado á la mesa, teniendo detrás á una mujer.

El cuadro es del estilo de Brueghel, pero no original suyo como lo son los inmediatos al que ha desparecido y que tienen gran valor artístico.

El nuevo Instituto

Ayer en el despacho del Alcalde de Palma D. Antonio Rosselló y Cazaró y convocados por dicha autoridad se reunieron en sesión particular algunos concejales para tratar del asunto del emplazamiento del nuevo Instituto.

Una vez en el citado despacho los señores concejales y pasado algún tiempo después de la hora señalada, el Alcalde manifestó á los reunidos el objeto de la reunión que no era otro que saber el parecer de los señores que forman el Ayuntamiento acerca de si debe satisfacerse en metálico el importe de los terrenos de Tirador que se cedieron gratuitamente al Estado para que se construyera en ellos el nuevo Instituto y si estaban conforme en cambios el emplazamiento del nuevo edificio.

Todos los reunidos se mostraron conformes en que se emplace el Instituto General y Técnico en otro sitio distinto del que se había proyectado. A la citada reunión acudieron los concejales señores Trian, Fuster, Baceló, Juan (D. Rafael), Planas, Suredo, Fuset, García Orell, Castello, Bestard, Serra, Juan (D. Antonio), Rosselló (don Jaime), Calvet, Bennasar y Alemany (D. Luis).

Según noticias esta reunión particular obedece á una consulta hecha particularmente desde Madrid al Alcalde señor Rosselló y Cazaró.

En la próxima sesión probablemente se tratará de dicho asunto.

EL PUERTO

Entradas Hoy — De Barcelona ha llegado el vapor correo «Miramar».

Ayer — De Ibiza y Alicante llegó á las diez de la mañana el vapor correo «Julio»; el land «Catalina» de Soler; de Vinaroz el land «Bartolito»; el «Sanctissima Trinidad» de Ibiza.

Hoy — Para Cabrera el vaporcito de este nombre.

Ayer — Para Barcelona el vapor «Bolívar».

Despachados para Ibiza y Valencia el vapor correo «Julio».

Noticias Mañana sábado llegará de Mahón el vapor correo «Isla de Menorca» y de Barcelona el correo «Catalina».

En La Unión Industrial

Como habíamos anunciado, anoche se reunieron en el domicilio social de «La Unión Industrial» gran número de socios para tratar sobre la elección de vocales patronos de los tribunales industriales y de modo como debe verificarse dicha elección.

Presidió el acto el industrial D. Francisco Casanova quien una vez reunidos hizo uso de la palabra explicando la importancia, objeto y modo de funcionar del nuevo organismo y la forma con que debe constituirse.

Después de breve discusión se acordó que el número de jurados sea de 15, esto sin perjuicio de aumentarla si lo crea necesario.

También se acordó que la elección se haga por el sistema ordinario y que en vista que en los pueblos del partido judicial de Palma no se han hecho inscripciones, se constituya un solo colegio electoral en esta ciudad.

Acto seguido se discutió la forma del voto y se acordó que este fuera plurinominal, votando la mitad más uno de los señores vocales.

La Junta Local de Reformas Sociales será la que deberá constituir la mesa.

Después de estos acuerdos el presidente Sr. Casanova explicó á los concurrentes al acto que asistieran á la Junta que esta noche á las siete se celebraría en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Los primeras diligencias

Los Sres. Silió, Vialonga y el comisario de Policía, llamaron á su presen-

cia los celadores antes citados, los cuales manifestaron que momentos antes de las tres, uno de ellos bajó al piso inferior a buscar agua, quedando al cuidado de los cinco departamentos de las salas llamadas F aménas el otro celador.

Acto seguido se dió por terminado el acto.

Importación

Ayer de Alicante importó el vapor correo «Julio» ciento setenta y cuatro caballos de ganado lanar para el abasto público de esta ciudad.

Hoy el vapor «Miramar» ha desembarcado desde Barcelona novanta aves gallinaceas y diez payos.

En el mismo vapor han sido transportados á Palma dos hermosas vacas lecheras para la lechería que don Juan Orlandiz de San Servando posee en el predio de la «Punta».

Clasificación y declaración de soldados

El Sr. Alcalde en cumplimiento de lo que dispone la Ley de Recuentamiento ha dictado el siguiente bando que se fija mañana en los sitios de costumbre.

«A tenor de lo dispuesto en la vigente ley de Reemplazos, el domingo 7 de Marzo próximo y siguientes necesarios, á las once de su mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial el acto de la clasificación y declaración de soldados correspondientes al reemplazo actual, y el día 23 de dicho mes la revisión de exenciones de los dos últimos reemplazos.

Con este motivo y no obstante de hallarse citados con cédula todos los mozos interesados, se les convoca por medio del presente, para que concurren á presenciar dicho acto y producir las exenciones que les asistan para eximirse de la cuota del soldado; en cuyo acto deberán presentar los documentos, testigos y pruebas que para ello tengan pues que no haciéndolo recurrir la resolución conveniente, sufriendo los perjuicios que hubiere lugar con arreglo á lo dispuesto en la citada ley, debiendo advertir que todos los mozos deben ser tallados y reconocidos en el acto y caso de no presentarse se les instará el oportunuo expediente de prófuga, en virtud de lo dispuesto en la citada ley.

El Alcalde, Astonio Rosselló, — El secretario accidental, Eduarde Morro.»

Militares

Initiales. — Han resultado inútiles para el servicio militar los individuos Matías Bárdaras Montoliú, Vicente García Pérez, Pedro García Carreras, Silviano Alarcón Lorenzo Blas, Miguel Soliveras Morro, Francisco Albad Plá, José Valls Moltó y Sebastián Gayá Sagrera.

Retiros. — Al guardia civil Manuel Sucino Gallego y carabineiro Juan Mateo Jaume de las Comandancias de Baleares les ha sido concedido para dichas islas.

Efectivo. — Para Cabrera el vaporcito de este nombre.

Salidas

Hoy — Para Cabrera el vaporcito de este nombre.

Ayer — Para Barcelona el vapor «Bolívar».

Despachados para Ibiza y Valencia el vapor correo «Julio».

Noticias Mañana sábado llegará de Mahón el vapor correo «Isla de Menorca» y de Barcelona el correo «Catalina».

En La Unión Industrial

Como habíamos anunciado, anoche se reunieron en el domicilio social de «La Unión Industrial» gran número de socios para tratar sobre la elección de vocales patronos de los tribunales industriales y de modo como debe verificarse dicha elección.

Presidió el acto el industrial D. Francisco Casanova quien una vez reunidos hizo uso de la palabra explicando la importancia, objeto y modo de funcionar del nuevo organismo y la forma con que debe constituirse.

Después de breve discusión se acordó que el número de jurados sea de 15, esto sin perjuicio de aumentarla si lo crea necesario.

También se acordó que la elección se haga por el sistema ordinario y que en vista que en los pueblos del partido judicial de Palma no se han hecho inscripciones, se constituya un solo colegio electoral en esta ciudad.

Acto seguido se discutió la forma del voto y se acordó que este fuera plurinominal, votando la mitad más uno de los señores vocales.

La Junta Local de Reformas Sociales será la que deberá constituir la mesa.

Después de estos acuerdos el presidente Sr. Casanova explicó á los concurrentes al acto que asistieran á la Junta que esta noche á las siete se celebraría en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

La fiesta catequística

Ayer mañana en el Palacio Episcopal ante el Obispo, el M. I. señor don Matías Company, don Jerónimo Castaño y doña María Amorós, maestra pública, se verificó la rifa anunciada para

los niños y niñas que se examinaron de catecismo y asistieron á la fiesta Catequística del domingo anterior en la Catedral.

Se hicieron dos series de billetes, una color rojo para los niños, y otra color verde para las niñas, correspondiente á los dos sorteos.

Primero sorteo — Una cruz toda de color número 732.

Segundo — Una concha de nácar, representando el misterio de Belén, número 217.

Tercero — Un tintero de metal dorado número 271.

Quarto — Una cruz de oliva con incrustaciones de nácar número 826.

Quinto — Un tintero de metal, número 723.

Sexto — Una estatua ó figurita del Corazón de Jesús de metal blanco sobre dorada número 179.

Séptimo — Una figurita de San José, de metal, número 43.

Octavo — Una crucifixión de nácar, número 725.

Después se verificó la rifa para las niñas siendo éste el resultado:

Primer premio — Una cruz toda de nácar, número 796.

Segundo — Una concha de nácar, número 777.

Tercero — Un devocionario, número 426.

Cuarto — Un rosario de plata, número 1398.

Quinto — Una tintero de metal, número 696.

Sexto — Una estatua de metal sobre dorada número 378.

Séptimo — Una estatua de metal, número 203.

Octavo — Una cruz de nácar, número 900.

EL CARNAVAL EN PALMA

Grande fue la animación que reinó durante todo el día de ayer.

Como todos los años recorrieron las calles de Palma varias estudiantinas en demanda de unos cuartos á cambio de unos cuantos trinos de cornetín.

Por la mañana el paso del Borne se vio poco concurrido.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Las Cortes

Madrid 19 (4 las 2'40)

SEÑADO

El proyecto de Administración local

Bajo la presidencia del general Azcárraga se abrió ayer tarde la sesión del Senado, entrándose seguidamente en el orden del día.

Se reanudó la discusión del proyecto de Administración local, en dicha discusión el Sr. Arias Miranda apoyó una enmienda al artículo 28 que fué desechada.

También presentaron otras los señores Castellón y Arias Miranda al artículo siguiente, que fueron igualmente rechazadas.

El Sr. Sayavedra defiende otra al artículo 30.

Se suspende este debate.

Seguidamente se reunieron las secciones, y se continúa nuevamente la discusión del proyecto.

Intervienen el Sr. Fernández Prida y el Sr. Sánchez Ramón, a quien el orador llama la atención, para que sea cierto el asunto.

El Sr. Lacierra interviene también rechazando los calificativos de infamia, falacia y fariseísmo que aplica el orador a la Ley.

El Sr. López Muñoz explica lo ocurrido en la sesión anterior con motivo de la pregunta que dirigió al Presidente del Consejo de Ministros.

El orador declara que el partido liberal hace suya la enmienda presentada por el Sol y Ortega.

Hecita nuevamente la pregunta se pide votación nominal, que es desecharla por 53 votos contra 22.

El Sr. Calbetón retira una enmienda, después de lo que se da lectura al artículo 30, nuevamente redactado.

Se suspende este debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

Ruegos y preguntas

Presidió la sesión el Sr. Dato, aprobándose el acta de la anterior.

El Sr. Tovar denuncia las infracciones que se han cometido en Badajoz, contestándole el Sr. Lacierra el cual defiende la conducta de aquel gobernador civil.

El Sr. López denuncia también la incompatibilidad del alcalde de Zaragoza, para desempeñar este cargo.

El Sr. Lacierra dice que pedirá antecedentes para resolver en justicia.

Se hacen otros ruegos y preguntas de escaso interés.

El Sr. Feliz pide que se mejore las condiciones en que presta servicio los guardias rurales.

El Sr. Sánchez Guerra promete interesar por este asunto.

El Sr. Soriano pide que se abonen las distas a los jurados de provincias; y pregunta, al Ministro de la Guerra si es cierto que se propone variar los nombres de algunos regimientos.

El Sr. Maury lo niega.

Pregunta también el Sr. Soriano si es cierto que se había subvencionado la exposición que ha de instalarse en el Retiro.

El Ministro de Fomento dice que no se concederá ninguna subvención hasta conocer la situación de la entidad que se propone inaugurar y levantar aquella exposición.

La capacidad de Lerroux

El Sr. Burell recoge la alusión que dirigió el Sr. Giner respecto de la capacidad política de Lerroux.

El orador cree que esta capacidad ha sido prejulgada de una manera lejana para los fueros del Parlamento.

Pregunta al Presidente si era exacta la interpretación que se ha dado a su pensamiento, pues considera una verdadera humillación que Lerroux no entre en Congreso sino después de haber obtenido el indulto.

Le contesta el Sr. Maura, el cual ratifica las declaraciones que tiene hechas.

En cuanto a lo de la humillación, póngase que es cosa humillante el hecho de que se hagan cumplir en todas sus partes las leyes de la nación.

Por lo demás—dice—creo prematuro anticipar el debate.

El Sr. Burell insiste en afirmar que las declaraciones que hecho el señor Maura valen tanto como a lanzar del Congreso al Sr. Lerroux.

Terminó rogando que existe el celo de la Comisión de actas, pues al parecer

hay quien está interesado en impedir que el Sr. Lerroux se siente en el Congreso.

Pide Inigo algunos documentos relativos al Sr. Lerroux.

El Sr. Maura manifiesta que cuando juega el momento oportuno defenderá su criterio.

Intervienen en esta discusión el señor Cambó y el Sr. Domínguez Pasqual.

Este explica la tramitación que ha seguido el acta de Lerroux, y añade que probablemente hoy quedará redactado el dictamen correspondiente.

El Sr. Burell interviene nuevamente, recordando el caso del Sr. Ruiz Zorrilla.

Le contesta el Sr. Domínguez Pasqual diciendo que no podía anticipar juicio alguno sobre el caso de la capacidad del Sr. Lerroux.

Las comunicaciones marítimas

Rectifica Rosselló.

Seguidamente se entra en la orden del día, reanudándose la discusión del proyecto de Comunicaciones marítimas.

El Sr. Rosselló rectifica ampliamente insistiendo en sus censuras contra los servicios de la Compañía Transatlántica.

Hace atinadas consideraciones acerca de la forma de mejorar los servicios postales entre la Península y las islas Baleares y Canarias.

Le contestó en nombre de la comisión el Sr. Navarrete.

Se suspendió este debate, levantándose la sesión.

Noticias

Madrid 18 (4 las 11'40)

Banquete á Cambó

En el restaurante Tournié se ha celebrado un banquete dado en honor del Sr. Cambó por sus amigos catalanes y madrileños.

Asistieron 50 comensales, entre los que figuraban los Sres. Duque de Solferino, Marqués de Tamarij, el escultor Blay, y el contralmirante Sr. Llorente.

El Ventosa brindó, ofreciendo el banquete al Sr. Cambó.

Este contestó en castellano, agradeciendo el obsequio. Dijo además que la aprobación del proyecto de Administración local es el primer paso para conseguir la autonomía de Cataluña.

Estudiantes en huelga

Hay se reúnen los alumnos internos del Hospital de tifusos á fin de acordar la huelga en vista de que la Diputación no quiere atender más reclamaciones.

Barco naufragado

Comunican de Gijón que en el Cabo Torres ha naufragado una traíera catalana.

Siete tripulantes perecieron ahogados. El patron pudo salvarse por el auxilio que le prestó un barco que pasaba.

El patron estaba agarrado á la quilla del buque naufragado.

El impuesto de la exportación

Es probable que sea admitida una enmienda, presentada al proyecto de Comunicaciones marítimas, pidiendo que se reduzcan á media peseta el impuesto sobre la exportación.

Escuadra alemana

Telegrafian de Vigo que ha fondeado una escuadra alemana.

El fez desembarcó, pasando á saludar á las autoridades cuyo saludo le fue devuelto.

La Vasco Castellana

Comunican de Bilbao que el procurador señor Galiano en nombre de los accionistas de la Vasco Castellana que ejercen su acción contra la Compañía, ha presentado un escrito pidiendo el procesamiento de todos los consejeros.

Sucesos en Granada

Dicen de Granada que el gobernador ha abierto una información para depurar los sucesos ocurridos en el pueblo de Montejícar.

Dícese que estos sucesos obedecieron á irregularidades cometidas en el sorteo de los quintos.

En Montejícar libraron batallas residencias en varias calles, haciendo multitud de dispersos.

Desmiente que fuese tiroteada la benemérita.

El juzgado de Iznalloz instruye sumaria. Hay muchos heridos por temor de que se les procese.

Hay dos muertos.

El juzgado de Iznalloz instruye sumaria. Hay muchos heridos por temor de que se les procese.

Hay dos muertos.

emitido acciones por valor de 20.000 duros.

Gratitud

Los representantes de la prensa de Palma fueron muy atendidos y observados por el director del «Heraldo de Ibiza», el abogado don Miguel Amengual.

Desde nuestras columnas reiteramos á éste nuestra gratitud.

Ecos de Sociedad

Viajeros

En el vapor correo «Miramar» han llegado esta mañana de Barcelona los señores siguientes:

D. Camilo Paredes, D. Miguel Nérot, D. José Pejo, D. Elena Pele, D. Pedro Estrany, D. Matías Villalba, D. Pedro Macià, D. Juan Pallarés, D. Juan Gamundi, D. Mateo Riera, D. Pedro Alomar, D. Ensebito Fleixas y otros.

en adelante noticies de Agricultura, adaptadas á la cultura y capacidad de los alumnos que asisten á las mismas.

Gaceta del día

Nuevo itinerario de cortes

He aquí el que rige en Palma desde el 1º de agosto.

Salidas

Domingo, á las 14, para Barcelona (vía Alcudia).

Id., á las 18'30 para Mahón.

Lunes, á las 18'30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona.

Martes, á las 12, para Ibiza y Alcudia.

Id. á las 14, para Mahón (vía Alcudia).

A las 17 para Argel.

Miércoles, á las 18'30 para Barcelona.

Jueves, á las 18'30, para Barcelona.

Viernes, á las 12, para Ibiza y Valencia.

Sábado, á las 18'30, para Barcelona.

Todos los días para el interior de la isla á las 14.

Llegadas

Domingo á las 10 de Ibiza y Valencia.

Lunes á las 7, de Barcelona.

Idem, id. 9'30 de Mahón (vía Alcudia).

Martes á las 7 de Barcelona.

Miércoles, á las 7, de Ibiza; y á las 9'30 de Barcelona (vía Alcudia).

Jueves, á las 7 de Argel y á las 10 de Alicante á Ibiza.

Viernes, á las 7, de Barcelona y de Mahón (vía Barcelona).

Sábado á las 7 de Barcelona y á la misma hora de Mahón.

Todos los días del interior de la isla á las 9'30.

La Emulsión Marfil al Guayacol es la mejor de todas las emulsiones, por su calidad, eficacia, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable.

Todos los Médicos la recomiendan efectivamente y su inmenso consumo es su mejor garantía.

MUCHACHOS

Se necesitan en esta Imprenta, para la vía de la perfumería,

Confetti y serpentinas

VENTA AL POR MAYOR

DIRECTAMENTE DEL FABRICANTE

Informes: Contro Anuncios, Plaza Santa.

PRECIOS de FABRICA

Molduras para cuadros

Isidoro Lassalle Hijo

NO EQUIVOCAR ESTA CASA

25 Calle BROSSA 25

Fábrica de Aguardientes, Anisados y Licores

DE

Andrés Bestard Cañellas

Sta. María (Mallorca)

La elaboración de mis aguardientes animados es tan esmerada y exenta de materias impuras y nocivas, que regulará gustoso, lo que pida, al que le encuentre alguna impureza (tales como Esencia, Sacarina, etc. tan en uso). Para asesorarse de la verdad, pruébense.

GRAN LICOR ESTOMACAL VERDAD

De venta en todos los buenos Ultramarinos, Confiterías y Cafés.

Al por mayor: STO. CRISTO, Palma, 4.

JAIHE HERNÁNDEZ

PINTOR

San Miguel 21—Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES.—PEDID SIEMPRE

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRÍA

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESTROPULISMO, RAQUI-

TISMO, CATARROS BRONQUIALES, y TOSES REBELDES.

Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR pues contiene la

marcha de tan terrible padecimiento.—Engorda y fortalece los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.

Preparado con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito Central, Laboratorio Químico Farmacéutico de F. del Río Guerrero, Sucesor de González Marfil.—Málaga.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado**COMERCIANTES E INDUSTRIALES**

Ya en el invierno, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedería, Lanería, Muebles, → **Sastrería, Sombrerería, Modas,****Zapatería, Almonedas, Labores, Sombbrillas, etc.,**

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra,

Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

**LLOYD ITALIANO**
Sociedad de Navegación

SERVICIO RÁPIDO Y DIRECTO PARA LAS AMÉRICAS

El día 21 de Marzo saldrá de Barcelona para Buenos Aires, el magnífico

rápido vapor á dos máquinas y doble hélice.

CORDOVA

y el 31 de Marzo el vapor

PRINCIPESSA MAFFALIA

Excelentes instalaciones para el pasaje de 3.ª CLASE

Amplio dormitorio con ventanas al mar.—Luminosidades eléctricas.

Baños, duchas, etc.—Salón comedor especial para 3.ª clase.

CCOCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasaje el representante exclusivo de la Compañía

Don Miguel Ordóñez, Jardín de la Reina, 17 (esquina Felanitx).—Palma

SOCIEDAD ANÓNIMA**ESPAÑOLA KÖTING, BARCELONA**

Bombas centrífugas de los más

modelos, Bombas rotativas, Pulso-

metros, Caballitos de vapor, In-

yectores y demás aparatos por

chorro sistema de los más

Bombas Diáfragma, new-alstom,

etc. etc.

MOTORES A GAS sistema **KÖTING**

Calefacciones Körting, Secadoras, Tubos de aletas,

Ventiladores, Máquinas Herramientas, Maquinaria de

herrería, Aparatos y Cables.

Válvulas y guarniciones de

caldera, Tubos de hierro

virgen, etc.

629 AT 23 949 VV

En la IMPRENTA

SOLEDAD, 97

y PAPELERÍA

CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

de dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el

público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO**LIBROS RAYADOS****ARTÍCULOS DE PIEL****PAPELES Y SOBRES**

para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD**IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS**

629 AT 23 949 VV

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO

DE PAPELERÍA

CONQUISTADOR, 39 Y 41

PALMA DE MALLORCA — IMPRENTA Y PAPELERÍA DE FRANCISCO SOLER Y PRATS — CONQUISTADOR, 39 Y 41 Y SOLEDAD, 97

ESTENSO SURTIDO en toda clase de

objetos para escritorio.

GRAN VARIÉTAD en estuches sencillamente

miendo 50 pliegos y 50 sobres de papel

para cartas

desde 0'75 á 4 pesetas

Copiadoras de Cartas desde 0'75 p

tas.—Papelera Soler, Conquistador,

Impr. Soler, Conquistador.

629 AT 23 949 VV

629 AT 23 949 VV